

虹口消防队是一个人才辈出的地方，世界闻名的新西兰作家，中国人民忠实的朋友路易·艾黎曾在虹口消防队担任过小队长；上海消防局第一任局长徐耀标、第二任局长李铁山、第三任局长陈飞等领导都在虹口消防队工作过。新中国成立前担任消防总队队长，新中国成立后出任消防处处长的叶斌勇，原来也在虹口消防队当过队长。虹口消防队不仅培育出一批领导干部，还培育了一批消防专家。如建筑防火专家秦载椿、高级工程师谢柏全、火调专家施良材都在虹口消防队工作过。因此，曾经有人将虹口消防比喻成上海消防干部和技术专家的摇篮。在这红色的摇篮里，消防救援人员经受各种磨砺，他们逆行、突击的身影闪烁着忠诚的光彩……

虹口消防百年故事

忠诚·磨砺：一九四九至二〇〇五（三）

杨绣丽

“进上海我们是打不得一点儿仗的。美国有人预测说，我们共产党进得了大上海，不出三个月就要退出来。我们接管上海，管理上海，这是我们执政大城市的考验。”1949年3月中共七届二中全会期间，毛泽东专门与华东局领导讨论进占上海问题，如此说道。

毛泽东认为进入上海是中国革命的“一大难关”，难在何处？当时担心两大危险：一是解放上海时，美国出兵干涉；二是接管搞不好，进城后停工停电，大混乱，上海就有可能变成一座“死城”！为此，毛泽东指出：“尽可能完好地保存上海这个工业城市，不要让国民党实行焦土政策。”

对于负责上海战役的人民解放军总前委、华东军区和中共华东局来说，这是一块从未啃过的硬骨头：人民解放既要解放上海，又要保存这座中国最大城市的建筑、工厂、电力、交通、消防等设施，让城市正常平稳地运行……

黎明来临前，党的地下组织正在悄然行动。这一天，时任上海市警察局消防总队的队长叶斌勇见到了中共消防处地下组织的联系人。

叶斌勇是上海市南汇人，出生辛亥革命元年。15岁进上海市公共租界工部局火政处虹口消防队任通讯警，后历任上海市警察局消防总队见习官佐、分队长、区长、科长、总队长兼救护站站长等职。

当时，上海汇集了国民党25万海陆空部队，遍布市区内外的钢筋水泥碉堡近4000个，永久半永久的掩体1万多座，还埋下了2万多颗地雷，国民党守将汤恩伯称：“我们的大上

海，要成为攻不破、摧不毁的伏尔加格勒第二。如果上海守不住，就要把它搬空，打烂、炸完！”

而华野司令员陈毅幽默地把上海解放战役比喻为“瓷器店里打老鼠”，既要打掉老鼠，又不能毁坏瓷器。

于是，在毛泽东亲自起草和批准下发了《中国人民解放军布告》和《约法八章》之后，陈毅又与部下一起起草了《入城三大公约十项守则》，核心精神就是不人民宅不扰民。

地下组织向叶斌勇介绍了毛泽东、陈毅等中共领导人的指示精神，并把陈司令员5月10日在丹阳集训中的讲话带给了他。对于解放上海，陈毅曾经说道：“入城纪律是执行人城政策的前奏，是解放军给上海人民的见面礼。见面礼搞不好，是要被人赶出来的。记住，我们野战军，到了城里不准再‘野’，纪律一定要严！”还特别强调了没有找到营房以前，部队一律睡马路，坚决“不人民宅”，“天王老子”都要遵守！

作为一个上海人，对上海这片土地自然是格外热爱的。叶斌勇也知道上海曾经是个大染缸，金钱美女烂掉过许多军阀部队和国民党部队。当年抗战胜利后，国民党中央军进入上海，与腐朽的生活习气融为一体，横行霸道，欺压百姓，上海市因此给国民党中央军编了一个顺口溜，说是“盼中央，想中央，中央来了更遭殃。”叶斌勇对此也是深恶痛绝！

看着手中散发着油墨香的《中国人民解放军布告》《约法八章》以及《入城三大公约十项守则》，叶斌勇感慨万分，敬佩之情油然而生。他积极配合中共地下组织，大量印刷这些规章守

一、迎接解放

则，号召全体消防员工坚守岗位，原地待命，随时准备出动扑救火灾，迎接人民解放军进城。

5月12日，上海战役打响。在茫茫雨水、一片泽国中，人民解放军奋勇作战，锐不可挡。只用时半个月，上海解放，这座中国最大的城市回到了人民手中。

5月27日晚上，下着小雨，到处都是湿漉漉的。一个一个连队，派出警戒后就在街道两边的人行道上躺下，尽量躺在一条水平线上，只要一声令下，即可弹跳而起，形成一路纵队开拔。第二天清晨，上海市发现绵绵细雨中，马路牙子上躺满和衣而卧的解放军官兵。解放军睡马路的消息，很快传遍了上海大街小巷。美国合众社当时报道了这一场景：“中共军队军纪优良，行止有节，礼貌周到……虽然有许多大厦是大开着，可以用来做军营，而中共军队仍睡在人行道上……”这个报道在国内外引起了巨大反响。

上海市民纷纷从家里跑出来，请解放军到自己家里避雨。战士们婉言谢绝，谁也不去。有的赶紧跑回家中，拿出所有雨具，站到战士们中间为他们挡雨。有的市民送饭送水送点心，一些外国居民还送来饼干香烟，但是解放军忍着饥渴，不要一口水，不取一根线，礼貌谢词，丝毫不取。

5月29日，在叶斌勇的协助下，上海市军管会代表张克生到河南中路280号国民党上海警察局消防处，消防总队实行接管。

6月2日，上海市人民政府公安局成立后，消防处又成为其下属七个处之一。为确保消防人员、车辆、器材安全作出积极贡献的叶斌

勇，担任了市公安局消防处第二副处长兼消防总队总队长。从此，他更加勤奋地工作，立志为消防事业奋斗终身。

叶斌勇干了20多年的消防，从最初的操作者一直做到消防高层管理者，是新的人民政府急需的消防人才。为此，1951年，公安部三局邀请他编写消防教材，同时在中央公安学院消防班讲授课程，还受到公安部部长罗瑞卿的接见。

叶斌勇热爱消防事业，刻苦钻研消防业务，对消防技术精益求精。他克服文化程度不高的困难，先后参加编写《防火与灭火》《火灾防范》《火的威胁》《消防训练与操典》等消防丛书，受益者无数。

叶斌勇任职期间，每遇火灾，他必定亲临火场指挥灭火战斗。1950年7月7日晚上，德利运输公司江湾路堆栈发生废影片自燃爆炸特大火灾，消防处出动消防车17辆，消防员270人，在叶斌勇的指挥下，经过3个半小时扑救，避免了更大的爆炸事故，受到陈毅市长的表扬。

当然，国家和人民也没有忘记他的付出，1950年和1958年，叶斌勇曾两次应邀赴北京参加天安门国庆观礼。

从虹口消防开始，叶斌勇在消防战线奋斗60余载，深受同行、同事们的尊敬。1979年5月，路易·艾黎来沪时，专门去拜访在半个世纪前曾共事消防工作并结下深厚友谊的叶斌勇，一时传为佳话。

1980年8月，已经离休的叶斌勇被聘为公安部上海消防科研所顾问。1988年12月14日病故。

二、新生

收整理方针。经过发动群众学习讨论，检举揭发坏人坏事；掌握账册，清点登记财物、器材装备；调整人事，明确录用人员名单等各项准备工作后，正式开始分期分批接收，1950年底顺利结束。

各救火会原有车辆和愿意留职的517名消防队员，列入市公安局消防处编制序列；原各救火会“××区救火联合会××救火会”的名称，更改为“上海市人民政府公安局消防处××区××消防队”。江湾救火会也正式更名为上海市人民政府公安局消防处沪北区江湾消防队。

在“整套接管，逐步改造”的方针下，新上海的消防事业重整旗鼓，呈现一派崭新局面。从此，隔阂几十年的“官办”“民办”消防统一起来，上海各区的民办救火会获得了新生。

1956年，消防工作实行市公安局、分局、派出所三级分工管理后，各级公安机关调整充实企事业单位和里弄义务消防队，在有条件的工厂成立专职消防队，配备消防泵浦和消防车。

消防部队的发展有其自身脉络，在1965年全国实行消防兵役制之前，基本上是民警制，管理比较松散。而上海消防的老底子大部分是旧上海的救火会存留下来的，新中国成立后做了一次比较大的消防警员补充，有部队转业过来的，有地方工人招来的，地方性仍旧很强。

1965年实行兵役制，消防部队在管理和战斗力提高这两方面得到了很大程度的发展，但仍然是民警制和现役制并行。此时，虹

口区境共有义务消防队459个、队员1.5万人。1973年，公安机关按街道组建消防联防组，开展互相检查督促，消除火灾隐患工作。

1983年1月，中国人民武装警察部队成立后，三警合一，消防并入武警序列，管理方式模式、接警原则全部按照军队标准实施，消防开始飞跃式发展。

1985年4月，虹口区防火安全委员会建立，由分管公安工作的副区长兼任主任委员，协调全区防火工作，各街道（镇）相继成立防火安全委员会。

1989年7月，建立区消防联防大队，10月，各街道（镇）成立消防联防中队，联系指导辖区企事业单位和居民委员会义务消防员的日常防火工作，基本健全了消防防范网络。

到了1991年，上海市公安消防处改成上海市消防局。虹口消防队的全称就成了“武警上海市消防总队第五支队虹口消防中队”，区境工厂有专职消防队15个，消防车13辆。

1993年，区境灭火工作主要由市公安局消防总队四支队江湾消防队和五支队虹口消防队负责。

1994年，虹口救火会旧址入选第二批上海市优秀历史建筑。2007年7月，虹口救火会进行大修，修复后于市民开放日接受游客访问……

虹口消防作为中国最早的近代消防队诞生地，它与时代共同前进，为保卫上海人民的生命财产作出了卓越贡献，它的名字熠熠生辉！

三、从学徒工到冠军

队招消防队员，在哥哥的建议下，施良材匆匆跑去报名。但是，报名后第一天的体能测试施良材却栽了跟头，差点没有通过。

当时消防因为技术的限制对救火人员体能要求很高，测试时市公安局消防处的有关领导都在场，身体瘦弱、个头矮小的施良材在竖扛消防梯和举铃铃、挂梯等几个关键项目都不合格。消防处领导大摇其头。施良材也蔫头耷脑，好不沮丧。

就在施良材准备放弃的时候，在场一位董姓女干事却说：“我觉得这孩子反应灵活，再过几年肯定能成为我们中的一员。身体瘦弱不要紧，年龄小将来还能长身体嘛。”从那一天开始，施良材正式迈开了自己消防生涯的第一步，成为嵩山消防队的一名通讯员。

不论是做烟行学徒还是从事消防工作，施良材始终牢记临出门时母亲的叮嘱：“听师傅吩咐，勤学苦练，学真本事。”这句话成为施良材一生的指南。

施良材1934年出生在上海一个贫民家庭，不久，为了降低生活开销，全家搬到杭州。施良材是家里孩子的老么，两个哥哥一个姐姐早已离家出去谋生。到1949年春天，家里唯一的收入来源父亲失去了工作，不到15岁的施良材不得不来到上海的九泰烟行做最底层学徒工。60年后，当施良材回忆起这段经历，是这样说的：“当时一年365天没有休息日，每天只有干不完的杂活儿，什么也得做，一个月的月规钱只能买五升米，真正想学手艺却学不上。”

早年生活经历的坎坷艰辛，也造就了他顽强与勤学的品格。投身消防的第一天，施良材就暗下决心要以实际成果证明自己一定是最

合格的消防员。

消防队的一切都是新鲜的，做好通信保障工作的同时，施良材暗暗憋着一口气，既然体能不行，那就得加强训练，晚上别的同志都休息了他还在训练场苦练。最初的几年，在队里的训练场、宿舍、甚至瞭望台的台阶都能看到施良材苦练的身影。

功夫不负有心人，几年下来施良材技术能力超过了身边战友，他的体能甚至达到了专业运动员的水平，苦练的结果给了施良材结实的回报：在全上海公安消防系统各项测试中都拿到了第一名。

1955年初，各项训练成绩突出的施良材进入虹口消防队的消防班，并且成为上海市公安消防系统的一级消防能手，还成了上海公安体操队成员之一，经常参加各项汇报表演，每次作为上海公安体操队队员出场，施良材总能博得一阵阵喝彩。

在全国第一届和第二届消防运动会中，施良材分别取得两个单项冠军，被同一批战友誉为“训练岗位的明日之星”。

1959年，他加入中国共产党。1964年，他成为虹口消防队队长。

1971年至1987年，他在上海吴淞区公安分局全面负责消防工作，取得突出成绩。在吴淞分局的日子里，他带领消防工作者们，取得了上海第四、第五届消防运动会团体冠军。

1987年至1994年，他担任了上海公安局消防处火灾调查科首任科长。1994年退休后，仍然被局里返聘三年。他从事火调工作15年，与火调科的同事们一起调查了上千起火灾，为人民挽回了巨额损失，为国家立下了赫赫功勋。



▲ 虹口飞檐走壁“硬功夫”



▲ 2002年2月，江湾中队回迁进驻仪式



▲ 上海虹口消防中队是20世纪60年代影响全国的“消防硬功夫”先进集体。图为施良材（后排站立者）与队友在一起

这就是施良材，他的经历能够写出一部大书，他以自己的勇气和智慧在荆棘丛中拖着鲜血淋漓的双腿，为后来者开辟出一条前行的道路。在他的带动下，他所在的虹口消防班以一套“消防硬功夫”成为全国公安系统闻名的尖子班！对虹口消防来说，施良材既是一个品牌，又是这个品牌的创始人！

（摘自《虹口消防的百年百人百事》）



▲ 1958年，全国首部消防题材电影《消防之歌》



▲ 1964年1月，悼念在光华印绸厂大火中牺牲的烈士许泽林